

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гергиева Дениса Николаевича «Административно-территориальное управление Сибирью в XVIII – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)

Работа Д. Н. Гергиева посвящена анализу важной и актуальной проблемы для современной России – процессу административно-территориального управления регионом. В исследовании представлена реконструкция «процессов формирования окраинного варианта административно-территориального управления Сибирью на различных уровнях государственной власти в XVIII – начале XX в.» (с. 12).

Несомненной новизной являются комплексное изучение эволюции системы административно-территориального управления Сибирью и разработанная концепция поэтапного формирования пространственной политики административно-территориального деления и управления с начала XVIII до начала XX в. по субъектам, управленческому центру, движущим силам и институциональной среды (с. 20–21). Сформулированные выводы и результаты исследования направлены на теоретическое и методологическое понимание исторического опыта России в государственном строительстве на протяжении указанного периода в отношении Сибири, что может способствовать оптимальному выбору мер государственного управления регионами.

В диссертации характеризуются вестернизация, историческая и релятивистская реформаторская деятельность как хронологически доминирующие типы. Автором справедливо отмечена несформированность аналитической модели аккумулирования и синтезирования управленческой практики в 1870 – 1917 гг. Административно-территориальные реформы в Сибири рассматриваются как неотъемлемая часть общимперских преобразований. Специфика выражается в установлении центром теоретических аспектов реформ при их практической реализации согласно усмотрению местных органов власти. В работе подчеркивается, что степень свободы реализации преобразований местными органами власти не была однородной, и всецело зависела от силы центральной власти и выполнения фискальной дисциплины региона. Происходящее усложнение системы управления Сибирью «укрепляло ее административно-командный характер» (с. 42), повышало роль губернаторов и лишало муниципальные органы управления возможности влиять на принятия важных решений и отстаивания своих интересов.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается использованием широкого круга архивных источников, законодательных

актов, делопроизводственных документов, справочных изданий и «периодическая печать, материалы личного происхождения и воспоминания» (с. 15), а также трудами И. Г. Гмелина, Г. Ф. Миллера, И. К. Кирилова, И. И. Крафта, П. С. Палласа, В. Н. Татищева, Г. В. Штеллера.

Стоит отметить значимость для развития исторической науки введенной периодизации истории административно-территориального управления Сибирью, включающей семь этапов. Выбор диссидентом хронологических рамок не вызывает вопросов и обусловлен целью и задачами исследования. Однако необходимо уточнить причины определения указанных территориальных рамок Сибири в период XVIII – начала XX в. и их соотношение с административными единицами в настоящее время.

Диссертация Д. Н. Гергилева выполнена на высоком профессиональном и методологическом уровне, является оригинальной в постановке проблемы и ее решении. Результаты исследования представлены в 55 научных публикациях, включая 29 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК, и одной разработанной информационной системе. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а ее автор Д. Н. Гергилев заслуживает присуждения по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки) ученой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук  
(07.00.02 – Отечественная история),  
доцент, ведущий научный сотрудник  
Отдела социально-политических исследований  
Институт истории, археологии и этнографии  
народов Дальнего Востока Дальневосточного  
отделения Российской академии наук

Федирко Оксана Петровна

11.01.2021

г. Владивосток, ул. Пушкинская, 89

Я, Федирко О.П., автор отзыва даю свое согласие на обработку моих персональных данных.

Подпись Федирко О.П. заверено  
Заведующий блоком настро  
Рудченко Н.В.  
21.01.2021 г.<sup>2</sup>

